

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΠΑΡΙ ΑΣΑΝΑΚΗ ΣΤΗΝ ΚΟΠΗ ΤΗΣ ΠΙΤΑΣ ΤΟΥ  
ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΙΜΒΡΙΩΝ ΤΗΝ ΚΥΡΙΑΚΗ 15.1.2017

Σεβασμιώτατε Μητροπολίτη Δωδώνης κ. Χρυσόστομε,

Πανοσιολογιώτατε Πατέρα Αριστόβουλε, εκπρόσωπε της ΑΘΠ του  
Οικουμενικού Πατριάρχου και του Μητροπολίτου Νέας Σμύρνης,

Αξιότιμε πρώην Πρόεδρε της Βουλής,

Αξιότιμε Κύριε Υφυπουργέ των Εξωτερικών,

Αξιότιμε Βουλευτή της ΝΔ κ. Κουμουτσάκο,

Αξιότιμε Κύριε Δήμαρχε Νέας Σμύρνης,

Αξιότιμε Κύριε Δήμαρχε Ηλιούπολης,

Αξιότιμοι Αντιδήμαρχοι και Δημοτικοί Σύμβουλοι Ν. Σμύρνης

Αγαπητοί Επίτιμοι Πρόεδροι, Αγαπητά Επίτιμα Μέλη του Συλλόγου μας,

Αγαπητοί Συμπατριώτες, Φίλες και Φίλοι,

Εκ μέρους του Διοικητικού Συμβουλίου, σας καλωσορίζω στη σημερινή  
εναρκτήρια εκδήλωση του νέου έτους.

Καλωσορίζουμε ιδιαίτερα:

- Τον Υφυπουργό Εξωτερικών Κύριο Τέρενς Κουίκ, αρμόδιο για θέματα  
Απόδημου Ελληνισμού ή, ακριβέστερα, θα μου επιτρέψει να επισημάνω, για  
θέματα του Απανταχού Ελληνισμού, ο οποίος έρχεται για πρώτη φορά στο  
Σύλλογό μας. Μεθαύριο θα έχουμε την τιμή και τη χαρά να ανταμώσουμε και  
στην Ίμβρο με την ευκαιρία της κοπής της πίτας του Εκπαιδευτικού και  
Πολιτιστικού Συλλόγου Ίμβρου, που φέτος θα λάβει χώρα στο κτίριο του  
Πολιτιστικού Κέντρου του Σχοινουδίου με την παρουσία του Παναγιωτάτου  
Οικουμενικού Πατριάρχου.

- Την κ. Εύα Παπαδάτου, Διευθύντρια Ευρώπης της ΓΓ Απόδημου  
Ελληνισμού. Η Γενική Γραμματεία βρίσκεται εδώ και χρόνια στο πλευρό του  
Συλλόγου, παρακολουθεί και συντρέχει τις δράσεις μας με κάθε δυνατό τρόπο.

- Τον Τμηματάρχη της Διεύθυνσης Τουρκίας του Υπουργείου Εξωτερικών  
κ. Ιάκωβο Ιακωβίδη, ο οποίος παρακολουθεί και συντρέχει τις προσπάθειές μας  
με κάθε δυνατό τρόπο.

- Το Δήμαρχο Ηλιούπολης κ. Βασίλη Βαλασόπουλο και τη σύζυγό του, τους οποίους καλωσορίζουμε για πρώτη φορά στο Σύλλογό μας. Με εισήγηση και ενέργειες του ίδιου καθώς και των συμβούλων του Κυρίου Γιώργου Κατωμελίτη και Κυρίας Ελένη Κατωμελίτη, το Δημοτικό Συμβούλιο Ηλιούπολης αποφάσισε ομόφωνα το Δεκέμβριο που μας πέρασε να διαθέσει το ποσό των 20.000 ευρώ στο Σύλλογό μας για τα σχολεία της Ίμβρου.

- Τον Αναπληρωτή Διευθυντή της Διεύθυνσης Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος κ. Νίκο Μέλιο. Με ενέργειες του ίδιου καθώς και του Διευθυντή κ. Νίκου Μαρινάκου, η Διοίκηση της Τράπεζας ενέκρινε χορηγία ύψους 30.000 ευρώ στο Σύλλογό μας προς κάλυψη μέρους του ετήσιου προϋπολογισμού των σχολείων της Ίμβρου.

Θα ξεκινήσουμε με μια φωτογραφική αναδρομή στα πιο σημαντικά γεγονότα για το Σύλλογο και την Ίμβρο τη χρονιά που πέρασε.

Αφού ευχαριστήσω τον Β΄ Αντιπρόεδρο του Συλλόγου Γιώργο Παπαθεοδώρου για την οπτικοακουστική αυτή ανασκόπηση της χρονιάς, θα ήθελα να αναφερθώ σε ορισμένα από τα γεγονότα αυτά και τη σημασία τους.

- Η αύξηση του αριθμού των μαθητών των σχολείων μας από τους 20 στους 30 φέτος, μια αύξηση του 50%, σε μια χρονιά μάλιστα που λόγω της ρευστότητας της κατάστασης στην Τουρκία, αναδεικνύει τη δυναμική που υπάρχει σε σχέση με την αποφασιστικότητα πολλών Ιμβρίων και μάλιστα των νεότερων, να επανεγκατασταθούν στη γενέτειρα. Πέρα από αυτό, αυξάνεται ο αριθμός των γεννήσεων στο νησί, των πρώτων γεννήσεων μετά από δεκαετίες, ανεβάζοντας στον αριθμό των 16 τα παιδιά προσχολικής ηλικίας.

- Η αδειοδότηση του Νηπιαγωγείου από τις τουρκικές αρχές, έστω με κάποια καθυστέρηση, η οποία ωστόσο πιστεύουμε ότι δεν θα μας εμποδίσει να λειτουργήσουμε το νηπιαγωγείο για το υπόλοιπο της σχολικής χρονιάς, εκπέμπει και αυτή με τη σειρά της ένα μήνυμα το οποίο το είχαμε ανάγκη στην παρούσα συγκυρία.

- Απομένει να εξευρεθούν τα εργαλεία με τα οποία θα μπορέσει να εξασφαλιστεί η παροχή της απαραίτητης τεκμηρίωσης και συνδρομής για τους παλιννοστούντες, ώστε η εγκατάσταση κάθε οικογένειας στο νησί να είναι βιώσιμη σε μακρόπνοη βάση, προσαρμοσμένη στις τοπικές συνθήκες, να αποτελεί ένα “success story”, ένα παράδειγμα προς μίμηση.

- Ένα εργαλείο προς την κατεύθυνση αυτή είναι και το πλησίασμα μεταξύ των δύο χωρών και λαών με ενέργειες «χαμηλής διπλωματίας», που πολλές φορές αποδεικνύονται πολύ πιο αποτελεσματικές, όπως αυτό της διαδικασίας

αδελφοποίησης μεταξύ των δύο Δήμων, της Νέας Σμύρνης και της Ίμβρου. Η δημοτική αρχή της Νέας Σμύρνης κινήθηκε ταχύτατα για τη διεκπεραίωση όλων των απαιτούμενων ενεργειών και η τελευταία πράξη που ήταν η έγκριση από το ελληνικό Υπουργείο Εσωτερικών έχει εκδοθεί από το Νοέμβριο. Ευελπιστούμε ότι και η τουρκική πλευρά θα τις ολοκληρώσει σύντομα, με την προοπτική τον ερχόμενο Απρίλιο να έρθει ο Δήμαρχος Ίμβρου στη Νέα Σμύρνη για την υπογραφή του πρωτοκόλλου μεταξύ των δύο Δήμων και την επίσημη έναρξη της συνεργασίας.

- Ένα ακόμη ενθαρρυντικό στοιχείο στην όλη προσπάθεια είναι η απήχηση του ανοίγματος του σχολείου και η απόφαση των πρώτων οικογενειών να παλιννοστήσουν τόσο στην κοινή γνώμη της Τουρκίας όσο και στην Ελλάδα. Η απόφαση του τουρκικού κολοσσού των επικοινωνιών TURKCELL να διαθέσει το ποσό των 400.000 λιρών για την ολοκλήρωση των έργων υποδομής των σχολείων, αποτέλεσε για όλους μας μια ευχάριστη έκπληξη και ένα ηχηρό αισιόδοξο μήνυμα. Από την ελληνική πλευρά εξάλλου, το παράδειγμα του Δήμου της Νέας Σμύρνης που επί σειρά ετών στηρίζει τις προσπάθειές μας, έρχεται να ακολουθήσει ο Δήμος της Ηλιούπολης, ένας δήμος ο οποίος, χωρίς να διαθέτει αξιολογη ιμβριακή παρουσία, διακρίνεται για την οικονομική του ευρωστία και τις κοινωνικές του ευαισθησίες και επιβεβαιώνει την απήχηση του εγχειρήματος της επαναλειτουργίας των σχολείων σε κάθε γωνιά της Ελλάδας. Νευραλγικής σημασίας επίσης η χορηγία της Εθνικής Τράπεζας, η οποία ευελπιστούμε ότι δεν είναι παρά μόνο η αρχή και το παράδειγμα προς μίμηση και από άλλους φορείς, προκειμένου να εξασφαλιστεί σε μακρόπνοη βάση ένας ισοσκελισμένος προϋπολογισμός των σχολείων.

- Τέλος η απονομή στο Σύλλογό μας του ειδικού συμβουλευτικού καθεστώτος στο Οικονομικό και Κοινωνικό Συμβούλιο του ΟΗΕ (γνωστό ως ECOSOC), πέρα από την αναγνώριση του κύρους και του έργου του Συλλόγου στο στίβο της προάσπισης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, αποτελεί μια πρόκληση στην οποία οφείλουμε να ανταποκριθούμε, συγκεντρώνοντας νέους επιστήμονες Ιμβριακής καταγωγής ή και φίλους της Ίμβρου που θα δημιουργήσουν το κατάλληλο υπόβαθρο ώστε ο Σύλλογός μας και οι απανταχού Ίμβριοι να είναι σε θέση να διατηρήσουν και να αναπτύξουν ακόμη περισσότερο την οργανωμένη, τεκμηριωμένη και πολυεπίπεδη προάσπιση των δικαίων τους σε μακροχρόνια βάση. Προς το σκοπό αυτό απευθύνουμε έκκληση στους συμπατριώτες μας και στους φίλους της Ίμβρου να παρακινήσουν νέους φοιτητές και επιστήμονες με γνωστικό αντικείμενο τις κοινωνικές επιστήμες, τις διεθνείς σχέσεις και τα ανθρώπινα δικαιώματα, να πλαισιώσουν την προσπάθεια αυτή προς όφελος τόσο του Ιμβριακού όσο και των ιδίων. Δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις νέων που

βοηθήθηκαν στην εξεύρεση εργασίας σε μια πραγματικά δύσκολη περίοδο, έχοντας τη δυνατότητα να προσθέσουν στο βιογραφικό τους την ενασχόλησή τους με το Ιμβριακό, μια υπόθεση πλέον γνωστή και με απήχηση στην κοινή γνώμη, και την εθελοντική τους προσφορά σε ένα φορέα με εγνωσμένο κύρος και αποτελεσματικότητα όπως ο Σύλλογος Ιμβριών.

Με το νέο έτος εξάλλου συμπληρώνονται δέκα χρόνια από ένα νέο ξεκίνημα στο Σύλλογο, στοχευμένο στη δημιουργία των απαραίτητων υποδομών που θα εξασφάλιζαν την εξωστρέφεια του Συλλόγου και της Ιμβριακής Κοινότητας στο σύνολό της, την αξιοποίηση των προσφερόμενων προκλήσεων για τη διεθνοποίηση του Ιμβριακού, την ανάσχεση της φθίνουσας πορείας του ελληνικού πληθυσμού της Ίμβρου. Στα δέκα αυτά χρόνια πολλά πράγματα άλλαξαν. Ούτε η Τουρκία είναι η ίδια ούτε η Ελλάδα ούτε η Ίμβρος. Ποιος θα πίστευε πριν από 10 χρόνια ότι το Συμβούλιο της Ευρώπης θα εξέδιδε Ψήφισμα που θα κατέγραφε τις παραβιάσεις της Συνθήκης της Λωζάνης στην Ίμβρο και στην Τένεδο και μάλιστα και με τουρκικές ψήφους και θα υπαγόρευε μέτρα ορισμένα από τα οποία έχουν ήδη τεθεί σε εφαρμογή; Ποιος θα πίστευε ότι θα άνοιγε ξανά σχολείο; Ποιος θα πίστευε ότι οι 200 υπερήλικες κάτοικοι της Ίμβρου θα έφταναν τους 500 και θα είχαμε και πάλι γεννήσεις στην πατρίδα μας; Ποιος θα πίστευε ότι οι εκπρόσωποι των Ιμβριών θα γίνουν συνομιλητές διεθνών φορέων αλλά και της τουρκικής κυβέρνησης στο ανώτατο επίπεδο;

Τώρα λοιπόν που όλοι οι στόχοι που είχαν τεθεί το 2007 έχουν επιτευχθεί σε άλλες περιπτώσεις απόλυτα και σε άλλες σε πολύ ικανοποιητικό βαθμό, είναι καιρός για μια νέα αναπροσαρμογή στις συνθήκες, όπως αυτές διαμορφώνονται στους τομείς που μας αφορούν. Να γίνει μια ανασύνταξη δυνάμεων εντός του Συλλόγου αλλά και της απανταχού Ιμβριακής Κοινότητας ώστε να αντεπεξέλθει στα νέα καλέσματα. Και να εξευρεθούν νέα στελέχη, σε αντικατάσταση όσων αποχώρησαν μέσα σε αυτή τη δεκαετή πορεία ή μετεγκαταστάθηκαν στην πατρίδα προσφέροντας από εκεί πολύτιμες υπηρεσίες.

Σε όλες αυτές τις προκλήσεις καλείται να ανταποκριθεί το νέο Διοικητικό Συμβούλιο και ο νέος Πρόεδρος που θα αναδειχθεί σύμφωνα με το καταστατικό μας τον επόμενο Απρίλιο. Και απευθύνω έκκληση σε όλα τα μέλη μας να πλαισιώσουν τη νέα αυτή προσπάθεια με όποιον τρόπο μπορεί ο καθένας.

Εύχομαι σε όλους μας μια καλύτερη χρονιά από την προηγούμενη για την Ελλάδα, την Ίμβρο μας, την Τουρκία και όλο τον κόσμο. Εύχομαι στη θέση του παραλογισμού του ανθρώπινου γένους να επικρατήσει ο κοινός νους, η αγάπη για το συνάνθρωπο και το περιβάλλον, η αλληλεγγύη, η δικαιοσύνη, η ειρήνη, η παγκόσμια συναδέλφωση. Καλή χρονιά σε όλους!